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Бар шчэў нік... Боль шасць з нас гэ та 
сло ва сён ня па ло хае. Але не ўсё так 
страш на, як нам зда ец ца на пер шы 
по гляд. Прос та трэ ба ве даць «во ра га 
ў твар». І не блы таць яго з па доб ны мі, 
але зу сім ня шкод ны мі рас лі на мі.

НА БОРШЧ — У СА МЫ РАЗ
На се на жа цях, па бе ра гах рэк і ру ча ёў, па 

ляс ных уз лес ках і па ля нах, у хмыз ня ках, на 
пры да рож ных лу га ві нах, чы гу нач ных на сы-
пах і па раз на стай ных пус та зель ных мес цах 
улет ку мож на су стрэць бар шчэў нік сі бір скі 
(Hеrасlеum sіbіrісum L.). Рас паў сю джа ны ён 
у Цэнт раль най Еў ро пе, Ся рэд няй Ра сіі, Пе-
рад каў каз зі, За ход няй Сі бі ры, Кры ме і Ка-
зах ста не.

У на шай кра і не бар шчэў нік сі бір скі з'яў ля-
ец ца звы чай най рас лі най, якую ў лет ні пе ры-
яд мож на су стрэць у шы ра ка ліс тых ля сах і па 
іх уз лес ках, хмыз ня ках, па ля нах, або чы нах 
да рог. Толь кі лю дзі звы чай на пра хо дзяць мі-
ма, не звяр та ю чы ўва гі на гэ ту да во лі ці ка вую 
рас лі ну. Сцяб ло ў яе раб рыс тае, цвёр да а пу-
ша нае, вы шы нёй да 60—100 см. Скла да най 
бу до вы ліс це мо жа быць да во лі буй ным, ча-
сам да ся га ю чы паў мет ра. Звер ху ліс це дроб-
на шур па та-апу ша нае. Су квец це — скла да-
ны па ра со нік з зе ле на ва та-жоў ты мі квет ка мі. 
Цві це гэ ты від бар шчэў ні каў у чэр ве ні-лі пе ні, 
а пла да но сіць да ве рас ня. Ся род шмат лі кіх 

ін шых па ра со на вых рас лін бар шчэў нік сі бір скі 

вы лу ча ец ца рэз кім па хам.

У ад роз нен не ад яго са бра таў — гі ганц кіх 

бар шчэў ні каў, якія да стаў ля юць нам сур' ёз-

ныя праб ле мы, — бар шчэў нік сі бір скі мае 

іс тот нае гас па дар чае зна чэн не, з'яў ля ю чы ся 

рас лі най і ядо май, і ле ка вай. Ён ба га ты на 

аскар бі на вую кіс ла ту (да 0,215%), ка ра цін, 

цук ры, мік ра эле мен ты і амі на кіс ло ты. У не вя-

лі кай коль кас ці ўтрым лі вае і не па жа да ныя для 

нас злу чэн ні фу ра ку ма ры на ва га шэ ра гу.

Дзя ку ю чы ба га та му хі міч на му са ста ву, 

бар шчэў нік сі бір скі здаў на вы ка рыс тоў ва-

ец ца ча ла ве кам у ежу, а так са ма ў якас ці 

ле ка вай рас лі ны.

Ра ней лю дзі ўжы ва лі ў ежу ма ла дыя сцяб-

лі ны, ліс це і ка рэ ні шча бар шчэў ні ка сі бір ска-

га. Ачы шча ныя ад скур кі сцяб лі ны па сма ку 

кры ху на гад ва юць агур кі. Іх мож на вы ка рыс-

тоў ваць для са ла таў, а так са ма ад вар ваць 

ці сма жыць. Ча сам сцяб лі ны со ляць ці ма-

ры ну юць.

Ма ла дое ліс це ўжы ва ец ца для пад рых тоў кі 

са ла таў, пю рэ і гар ні раў. А вось для бар шчу 

лепш па ды хо дзяць ма ла дыя ка рэ ні шчы. Яны 

да во лі са лод кія і цал кам за мя ня юць шмат-

лі кую га род ні ну. Ка рэ ні шчы так са ма мож на 

ма ры на ваць, са ліць і су шыць.

Даў ней бар шчэў нік сі бір скі шы ро ка вы ка-

рыс тоў ваў ся і ў на род най ме ды цы не. Вод ны 

на стой тра вы і ад вар ка ра нёў бар шчэў ні ка 

сі бір ска га ва ло да юць су праць за па лен чым, 

абяз боль валь ным, вя жу чым, су праць спаз ма-

тыч ным, ан ты сеп тыч ным дзе ян ня мі, а так са-

ма па ляп ша юць пра цэ сы стра ва ван ня.

Вя до ма, не каль кі па ло хае ўтры ман не ў 

гэ тай рас лі не фу ра ку ма ры наў — рэ чы ваў, 

не бяс печ ных для на ша га зда роўя. Ад нак тут 

іх не так шмат, як у чу жа зем ных для на шай 

зям лі гі ганц кіх бар шчэў ні каў...

ПУС ТА ЗЕЛ ЛЕ КРО ЧЫЦЬ 
ПА ЕЎ РА ЗІІ

Гі ганц кі мі іх за вуць за вы шы ню кве та но са, 

які мо жа вы рас таць да 5 мет раў у вы шы ню. 

Ліс ты ў не ка то рых ві даў гэ тых бар шчэў ні каў 

пе ра вы ша юць у шы ры ню 1 і на ват 1,5 м!

Ве лі зар ных па ме раў у пе ры яд цві цен ня 

да ся гае і па ра со нік. Цэнт раль ны мо жа быць 

да 80 см у дыя мет ры, а па ба ках — менш 

буй ныя. У спры яль ных умо вах ад на рас лі на 

мо жа ўтва раць да 20 ты сяч і больш на сен-

ня, якое да во лі лёг ка рас паў сюдж ва ец ца на 

знач ныя ад лег лас ці. У лі та ра ту ры апі са ны 

вы пад кі, ка лі на ад ной рас лі не на ліч ва лі звыш 

100 ты сяч на сен ня!

На тэ ры то рыі на шай кра і ны су стра ка юц-

ца не каль кі ві даў гі ганц кіх бар шчэў ні каў. 

Але най больш рас паў сю джа ным сён ня лі-

чыц ца бар шчэў нік Са сноў ска га (Hеrасlеum 

sоsnоwskуі Mаndеn). Гэ та гор на-ляс ны і суб-

аль пій скі лу га вы эн дэ мік, які ў на ту раль ных 

умо вах рас це на Паў ноч ным Каў ка зе, у За-

каў каз зі і Тур цыі. З-за дзей нас ці ча ла ве ка гэ-

ты від у наш час шы ро ка рас паў сюдж ва ец ца 

па тэ ры то рыі Ус ход няй Еў ро пы і За ход няй 

Сі бі ры.

На тэ ры то рыі Бе ла ру сі вы ву чэн не гі ганц кіх 

бар шчэў ні каў у якас ці кар ма вых рас лін бы ло 

па ча та ў дру гой па ло ве ХХ ст. Ужо ў 60—70-я 

га ды бар шчэў нік Са сноў ска га быў ада бра ны 

як сі лас ная куль ту ра і рэ ка мен да ва ны для 

вы рошч ван ня на сель ска гас па дар чых зем-

лях. Ад нак вы рошч ваў ся ён ня доў га, і зем лі з 

бар шчэў ні кам бы лі па кі ну тыя. Але ўмо вы для 

яго рос ту ака за лі ся спры яль ны мі. З'яў ля ю чы-

ся чу жа род ным для нас ві дам, у яко га ня ма 

кан ку рэн таў і прак тыч на ад сут ні ча юць во ра гі, 

бар шчэў нік па чаў ак тыў на рас паў сюдж вац ца 

па кра і не.

У наш час гэ ты від ак тыў на за ся ляе або-
чы ны да рог, за кі ну тыя па лі, пуст кі, хмыз ня кі, 
зем лі пад ЛЭП, па ся ля ец ца ў пар ках і скве рах, 
на га рад скіх пра га лі нах. Вель мі час та бар-
шчэў нік мож на су стрэць па ляс ных участ ках 
уз доўж ру ча ёў і не вя лі кіх ляс ных рэк, дзе ён 
утва рае да во лі шчыль ныя за рас ні кі. З'яў лен-
ню яго на га рад скіх га зо нах і ў два рах, асаб-
лі ва ў но ва бу доў лях, спры яе за нос на сен ня з 
за ра жа ным ім грун там. У гле бе гэ та на сен не 
мо жа за хоў ваць ус хо джасць не адзін год! На 
тэ ры то рыі кра і ны на зі ра ец ца ўжо ўка ра нен не 
бар шчэў ні ку пад по лаг ля соў, дзе пра во дзіць 
ме ра пры ем ствы па ба раць бе з гэ тым не бяс-
печ ным ві дам вель мі скла да на.

У ПА АЗЕР'І — ШМАТ, 
А НА ПА ЛЕС СІ — МА ЛА

Па вод ле ін фар ма цыі Дзяр жаў на га ка даст-
ра рас лін на га све ту Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 
гі ганц кія бар шчэў ні кі ў наш час на тэ ры то-
рыі кра і ны рас паў сю джа ны не раў на мер на. 
Най больш ак тыў на яны за ся ля юць зем лі Па-
азер'я.

Са мыя буй ныя па пу ля цыі не бяс печ на га 
бар шчэў ні ка на поў на чы кра і ны за рэ гіст ра ва-
ны ў Брас лаў скім, Ушац кім і Ві цеб скім ра ё нах, 
дзе на асоб ных тэ ры то ры ях яны мо гуць зай-
маць да 100 га. Буй ны цэнтр рас паў сю джан-
ня гэ та га ві ду на  па чат ку ХХІ ста год дзя быў 
вы яў ле ны і на тэ ры то рыі Мінск ага ўзвыш ша. 
Ад нак, дзя ку ю чы рас пра ца ва ным рэ ка мен да-
цы ям і рэа лі за ва ным ме ра пры ем ствам, яго 
пло шчы тут іс тот на ска ра ці лі ся. У паў днё вых 
рэ гі ё нах бар шчэў нік не ўтва рае буй ныя па пу-
ля цыі, а на Па лес сі пло шча, якую ён зай мае, 
у наш час не вя лі кая.

Па коль кі бар шчэў нік Са сноў ска га з'яў ля-
ец ца не бяс печ най ін ва зіў най рас лі най, да 
та го ж да во лі агрэ сіў най у на ту раль ных умо-
вах, для ба раць бы з ім рас пра ца ва ны шы ро кі 
спектр ме ра пры ем стваў, які ўклю чае як аг ра-
тэх ніч ныя пры ёмы, так і ўжы ван не хі міч ных 
срод каў ба раць бы. Дзя ку ю чы пра ве дзе най 
ра бо це, у ця пе раш нім дзе ся ці год дзі пло шча 
рас паў сю джан ня бар шчэў ні ка на тэ ры то рыі 
Бе ла ру сі не каль кі змен шы ла ся. 

(Заканчэнне на 8-й стар.)

Тэ ма ну ма раТэ ма ну ма ра   НЕ ЗА БЛЫ ТАЦ ЦА 
Ў «ПА РА СО НІ КАХ»

Ча му бар шчэў нік Са сноў ска га за няў вя лі кія тэ ры то рыі ў на шай кра і не, Ча му бар шчэў нік Са сноў ска га за няў вя лі кія тэ ры то рыі ў на шай кра і не, 
і якія яго са бра ты ня суць для лю дзей не па гро зу, а ка рысцьі якія яго са бра ты ня суць для лю дзей не па гро зу, а ка рысць

Спе цы яль ны ска нер уста на віць на смарт фон да во лі 
прос та: трэ ба спам па ваць у ме ды я мар ке це пра гра му 
«Hоwl». А каб ска рыс тац ца ёй, да стат ко ва пад нес ці 
ка ме ру ма біль на га тэ ле фо на да штрых-ко да та ва ру — 
ка рыс таль нік ад ра зу атры мае ін фар ма цыю пра са стаў 
пра дук ту, па тэн цый на не бяс печ ныя і ка рыс ныя кам-
па не нты ў ім, а яшчэ — аб рэ ка мен да ва най дзён най 
пор цыі.

Ма біль ная пра гра ма так са ма вы зна чае рэй тынг дру жа люб-

нас ці пра дук ту, што знач на спра шчае жыц цё па куп ні ку.

— Ства рыць та кую ма біль ную пра гра му я вы ра шыў, та му 

што сам увесь час су ты каў ся з праб ле май вы ба ру. Дроб ны 

шрыфт, якім звы чай на на но сіц ца на ўпа коў ку са стаў пра дук-

таў, і па ста ян ны дэ фі цыт ча су пры му сі лі мя не дзей ні чаць. 

Я ха цеў куп ляць зда ро выя пра дук ты, га то вы быў на ват пе ра-

плач ваць за якасць, але раз бі рац ца ва ўсіх сло іч ках-па чач ках, 

якія ста яць на пры лаў ках, бы ло ня прос та, — рас каз вае пра 

пры чы ну ства рэн ня ма біль на га ска не ра яго аў тар Аляк сей 
КО ЗЕЛ.

Та кія ска не ры іс ну юць у кра і нах Еў ро пы, ад нак у на шых 

кра мах яны рэд ка пра цу юць ды і «ад гу ка юц ца» на вель мі 

не вя лі кую коль касць та ва раў, у асноў ным на тыя, што тра пі лі 

на пры лаў кі з-за мя жы. Гэ тая ж пра гра ма змя шчае ін фар-

ма цыю аб 30 ты ся чах пра дук таў, якія мож на ку піць у бе ла-

рус кіх кра мах. Важ на бы ло не прос та апі саць са стаў, але і 

даць ка рыс таль ні ку ме ха нізм хут кай і зра зу ме лай ацэн кі, які 

ўклю чаў бы ў ся бе мак сі мум ін фар ма цыі. У цэ лым на ацэн ку 

дру жа люб нас ці пра дук ту паў плы ва лі кам па не нты і энер ге-

тыч ная каш тоў насць. Ана ліз усёй гэ тай ін фар ма цыі — вель мі 

пра ца ём кі і пра цяг лы пра цэс. Ства раль нік пра гра мы пры зна-

ец ца, што ў адзі ноч ку ён не спра віў ся б — да па ма га лі ўсе, 

ка му спа да ба ла ся гэ тая ідэя.

— Толь кі ўя ві це: збор, апра цоў ка і пра вер ка ін фар ма цыі 

з упа ко вак пра дук таў за ня лі ка ля ча ты рох ме ся цаў! У гэ тай 

ра бо це нам да па маг лі ра бот ні кі ад ной сет кі ста ліч ных гі-

пер мар ке таў. Акра мя та го, не аб ход на бы ло пра ана лі за ваць 

ін фар ма цыю аб кам па не нтах, аб іх ка рыс ці і шко дзе. Та му 

мы шмат чы та лі на ву ко вых ар ты ку лаў, да вед ні каў, вы ву ча лі 

ак ту аль ную еў ра пей скую ін фар ма цыю — ха це ла ся зра біць 

глы бо кі ана ліз з вы ка ры стан нем аў та ры тэт ных кры ніц.

— Раз лі чыць ап ты маль ную зда ро вую пор цыю нам да па-

ма гаў за хоп ле ны тэ май хар ча ван ня док тар, кан ды дат ме-

ды цын скіх на вук Анд рэй Бе ла веш кін, — рас каз вае Аляк сей 

Ко зел. — Вось так і атры ма ла ся са браць ка ман ду з ча ла век 

дваццаці, якія так са ма ці ка вяц ца гэ тай тэ май.

Па куль збі ра лі і ана лі за ва лі ба зу аб са ста ве пра дук таў, 

ад кры лі ся ці ка выя фак ты. На прык лад, шмат лі кія вы твор цы 

не цу ра юц ца кры чаць пра ка рысць пра дук ту пры на яў нас ці 

вель мі су мнеў ных кам па не нтаў — тых жа транс тлу шчаў і 

вя лі кай коль кас ці цук ру, ад зна чае аў тар пра гра мы.

Вось і атрым лі ва ец ца, што на эты кет цы на пі са на «100% 

ка рыс ці» або «Толь кі ка рыс ныя кам па не нты», а па фак це — 

усё на ад ва рот. Са мае ці ка вае, што асаб лі ва час та гра шаць 

гэ тым тыя вы твор цы, якія імк нуц ца тра піць на па лі цы са 

зда ро вым хар ча ван нем. Да рэ чы, ма біль ная пра гра ма не 

прос та дае па куп ні ку па ра ды з се рыі «бя ры / не бя ры», але і 

рас каз вае больш пад ра бяз на пра кож ны з кам па не нтаў. Гэ та 

да зва ляе ра біць усвя дом ле ны вы бар, грун ту ю чы ся на поў най 

ін фар ма цыі і маг чы мых ры зы ках для зда роўя.

Ро бя чы па куп кі, важ на звяр таць ува гу на тэр мін пры-

дат нас ці пра дук таў. Чым ён даў жэй шы, тым, хут чэй за ўсё, 

у пра дук це больш сін тэ тыч ных кам па не нтаў, не заў сё ды 

ка рыс ных для на ша га зда роўя. Не ліш нім бу дзе гля дзець 

і на вы твор ца: мяс цо выя пра дук ты лі чац ца больш дру жа-

люб ным вы ба рам, та му пры ін шых роў ных якас цях вар та 

ад да ваць пе ра ва гу ім. І, вя до ма, упа коў ка. У ідэа ле яе не 

па він на быць шмат, і лепш пад трым лі ваць вы твор цаў, якія 

вы ка рыс тоў ва юць та ру, пры год ную для пе ра пра цоў кі, на-

прык лад шкля ную, і іг на ра ваць тых, чыя ўпа коў ка ад ра зу ж 

апы нец ца на смет ні ку. Ма біль ная пра гра ма мае яшчэ адзін 

бо нус: яна па ве дам ляе аб дзе ю чых зніж ках у кра мах, што 

да зва ляе за га дзя спла на ваць па куп кі, зы хо дзя чы з па трэб, 

і не на бы ваць больш, чым на са мрэч трэ ба.

Воль га АСТА ПО ВІЧ.

ПРА СКА НІ РУЙ ЦЕ ПРА ДУК ТЫ!ПРА СКА НІ РУЙ ЦЕ ПРА ДУК ТЫ!
Іні цы я тыў ны ін жы нер з Мін ска спрас ціў жыц цё бе ла ру саў, якія імк нуц ца ўжы ваць 
зда ро вую ежу: ён ства рыў ма біль ную пра гра му, што рас па знае са стаў пра дук таў хар ча ван ня

Фо
та

 Ір
ын

ы 
СЫ

СО
Й.


